

打一针轻松变瘦?减肥不成险丧命

处方药被不法分子改装成“网红”减肥产品,流向美容院、小诊所等地方

注射减肥针生命垂危 紧急抢救才转危为安

回想起死里逃生的经历,江
苏苏州的陈女士至今仍心有余悸。一个多月前,她从一位发小的朋友圈里看到了一款名为“四点暴瘦王”的“减肥针”广告。朋友承诺,打一针至少瘦7斤。陈女士很是动心,便花900块钱买了一个疗程的产品,总共三针。

因为从没用过这种产品,为求稳妥,陈女士特意将推荐剂量减了一半才敢注射。

注射之后,陈女士出现了呕吐、反胃、厌食等反应,但她并未在意,认为这是正常的药物反应。

陈女士注射减肥针的第4天,身体状况急转直下。

陈女士告诉记者:“头三天几乎一天瘦两斤,四天瘦了十斤。第四天开始吐东西,吐绿色的、黄色的,去医院的时候,人家告诉我那是胆汁,我已经把胃黏膜什么的都快烧没了。在做心电图的时候,我当时躺着仰着脸的时候,就开始吐血了。我的消化道已经破损出血了。”

经过医生紧急抢救,陈女士转危为安。出院时,医生嘱咐她,私自注射药物对身体带来的损害还没有消除,必须一年后才能怀孕。

陈女士的遭遇并不是个案。浙江的沈女士在一家美容院,听到店员介绍一种快速减重的“减肥针”,打一针可以瘦10斤。

注射后第二天,沈女士就出现不适症状,第三天开始发烧,第四天病情急剧恶化陷入昏迷,被紧急送往医院ICU抢救。

沈女士告诉记者,被送到医院时神志已经不是很清楚了,“医生跟我女儿沟通叫我马上把家里的事情都交代清楚,当时都不抱希望(救活)了已经。”

沈女士住院治疗了4个多月,因为私自注射造成肝肾功能衰竭,她现在每3个月就要复查和肝肾功能。

网络热卖的减肥针 收到竟是“三无”产品

记者搜索“黑猫投诉”平台发现,有关“减肥针”的投诉不在少数,不少消费者怀疑,自己注射的很可能就是假药。

让不少消费者陷入健康危机,甚至险些丧命的“减肥针”,到底是一种什么产品?

记者调查发现,这种宣称能够快速减肥的产品,在抖音、小红书、淘宝、京东、1688以及微信等多个网络平台都有销售,名字也起得五花八门。有的叫“四点暴瘦王”,有的叫“黑金转运蛋白”。产品价格从数十元到几百元不等,页面宣传当中,“快速减肥”“美容院同款”“一秒瘦”“三秒瘦”等字眼十分醒目。

一些商家还将产品细分为“不晕不吐版”“体弱版”“加强版”等不同类型,称不同体质的消费者可按需选择,其中“加强版”被宣传为减肥效果明显,见效更快。

不用节食,也不用运动,只需要打一针就能轻松变瘦,这样的“减肥神话”您是否也曾心动?最近在多个社交平台和网购平台上,名为“转运蛋白”“暴瘦王”的减肥产品,被包装成网红爆款,吸引了大量消费者。然而,有消费者反映,使用了这样的减肥产品,却险些丧命。到底发生了什么呢?



网络热卖的很多减肥产品都是“三无”产品。



记者从不同平台购买了相同及类似减肥针产品,发现每组产品均是由一瓶粉剂和一瓶溶媒液组成。

在京东直播间,AI主播称他们卖的“黑金转运蛋白”,操作简单,想美就美。

“黑金转运蛋白”,这科技感十足的名字吸引来大量关注。大学生小李近日就购买了名为“转运蛋白”的减肥针。收到产品后她发现,产品包装上除了一枚所谓的防伪标志,竟无任何中文标识。她向商家询问产品的相关资质。对方给她发过来的是一个化妆品的检测报告,而且检测报告也是几年前的了,“妆字号”是不允许注射的,检测报告上面也没有明确说是他们的产品。

小李果断放弃使用这种“三无”产品。

根据消费者提供的购买路径,记者从不同平台购买了相同及类似减肥针产品,发现每组产品均是由一瓶粉剂和一瓶溶媒液组成。按照规定,注射类产品一般需要标注“械字号”或“药字号”,但是这些“网红”减肥注射产品,有的标注了“妆字号”编码,有的标注成“械字号”,更多的商品未明确标注备案信息。

记者对一款标注“械字号”的产品展开调查,根据产品包装上标明的编码,找到了该编码的实际注册人。然而,这位汕头某厂家负责人李先生告诉记者,那是假的,自己的证件早就注销

了,“他们胆子真大,冒用名义做的,我们去找证据告他”。

除了盗用资质,记者调查发现还存在“借用”现象。一家广东的厂商透露,他们借用了贵州一家医疗器械厂商的医疗器械产品注册证、生产许可证和经营许可证,产品可以按照医疗器械出售。

记者以“进货”为由,通过1688平台联络到了几家自称是“转运蛋白”源头厂家,一家企业负责人罗先生直接告诉记者,这种产品不合法,卖的时候要小心。

记者购买了另一款名为“IT30”的转运蛋白,包装袋上显示所属企业是“IT30生物科技发展有限公司”。记者登录国家企业信用信息公示系统进行查询,并未查到企业信息。

商家明知道是处方药 改换名号大肆推销

“减肥针”产品为什么不合 法不合规?厂家负责人始终含糊其词,这不禁让人怀疑,难道是产品中有什么禁用的成分吗?

记者将网购来的产品送至浙江省湖州市食品药品检验研究院进行检测,结果发现,这些产品当中均含有名为“司美格鲁肽”的药物成分。

根据《中华人民共和国药品

管理法》的规定,司美格鲁肽必须经医生诊断评估后凭处方开具,且需在专业指导下控制剂量,严禁无药品经营许可证的企业或个人擅自销售,更不得作为普通减肥产品向公众流通。

正因其处方药属性的严格管控要求,以及违规添加、售卖可能面临的法律责任,记者接触的商家,都会逃避回答产品成分的问题。

广东供货商莫女士说:“你不能跟客户宣传这是‘司美’(格鲁肽),因为‘司美’(格鲁肽)是药,国家允许的一种减肥药,只能在医院才可以给客户注射。所以你不能去宣称这个‘司美’(格鲁肽)的,只能说它是‘转运蛋白’。”

正因如此,市场商家十分谨慎。调查中,记者询问卖家能否附赠注射器,对方马上提示“提问中包含敏感词,请立即撤回”。部分商家告诉记者,如果要求附送,只能说是“耗材”,不能提注射器和针头。

根据1688平台信息,一家售卖“转运蛋白”的商家名叫“广州薇莲娜生物科技有限公司”,坐落于广州花都区的天天乐科技园。记者实地调查发现,这里只有一些汽修店和空旷的场地。

另一家广州市盛源美生物

科技有限公司,注册地位于广州白云区石门街嘉悦二街4号二楼203室D5820,记者来到实地探访,发现这是一个虚拟注册公司的地址,只有3间屋子,注册的还都是别的企业。

随后记者又根据该公司的快递发货地址,来到白云区兴业路51号,发现却是另外一家名为“广州姿采化妆品厂”的企业。该厂人员表示,从未听说过盛源美生物科技有限公司。经与快递公司确认,发货地址其实并不是广州市白云区,而是广东省清远市。

生产成本仅有几元钱 价格飙升几十倍甚至百倍

作为处方药,“司美格鲁肽”的生产环节受到严格监管。那么,“司美格鲁肽”的原料是如何脱离正规渠道,最终变成了“暴瘦王”“转运蛋白”这些网红减肥产品呢?

2024年12月,上海铁路运输法院开庭审理了一起妨害药品管理罪案。被告人代某、高某通过微信及淘宝店铺销售“转运蛋白橙鱼加强版”“转运蛋白黑金加强版”“暴瘦王”“转运蛋白橙鱼系列”“暴瘦王三代”“暴瘦王四代”等减肥产品,并对消费者造成了一定的人身伤害。民警共查获500多盒涉案减肥产品和两箱针筒注射器。最终,代某被判处有期徒刑一年三个月,高某被判处有期徒刑八个月,缓刑一年。

无独有偶,浙江省湖州市长兴县人民法院也审理了一起类似案件。“司美格鲁肽”的供货来源同样来自广州。被告人曾某表示,2022年的时候广州很多人都在做这个生意,当年一瓶可以卖到230元。2021年是最火的,一瓶零售卖到了480元,一瓶将近有450元的利润。

曾某购买的司美格鲁肽原料,源自广州的欧某某。欧某某是广州某正规药企业的员工,凭借工作岗位优势,得以直接接触司美格鲁肽原料,为非法流转提供了便利条件。

曾某虽然从欧某某处买到司美格鲁肽的原料,提供给被告人张某,由张某生产“三秒瘦”“一秒瘦”减肥产品,但张某完全不具备处理这类原料的专业能力。

犯罪分子用化妆品的制作工艺去生产药品。在小作坊里,把司美格鲁肽原料包装成“三秒瘦”“一秒瘦”这些带有“减肥神药”光环的减肥针剂,最终流向了美容院、小诊所等地方。

经过夸大其词的营销,这个生产成本仅为4块钱的减肥针剂,摇身一变,价格瞬间飙升几十倍甚至百倍。而违规添加和质量失衡带来的健康风险,却转嫁到了消费者身上。希望监管部门和相关平台进一步强化处方药流通全链条管控,防止违规产品“隐身”流通。同时也希望消费者树立科学瘦身认知,摒弃“速瘦”执念,不要再被那些伪概念、假科技迷了眼。

据央视